

(Продолжение. Начало на 1–3-й стр.)

появления массовой детской организации – это восстановление исторической справедливости, опора на наши традиции, укрепление дружбы народов и связи поколений. Модель массовой детской и молодёжной организации была создана в Союзе Советских Социалистических Республик и доказала свою успешность в подготовке к взрослой жизни миллионов граждан. И важно, что инициаторами выступили сами ребята».

Большую роль в процессах патриотического воспитания в Свердловской области играют казачьи сообщества.

В 2022 году на территории Свердловской области действовали 62 казачьих общества, зарегистрированные в ведомственном реестре Министерства юстиции Российской Федерации, и иные объединения казаков, взаимодействие которых с Всероссийским казачьим обществом обеспечивает Оренбургское войсковое казачье общество.

В целях обеспечения взаимодействия территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, исполнительных органов государственной власти Свердловской области, органов местного самоуправления муниципальных образований и казачьих обществ создан Координационный совет при губернаторе Свердловской области по делам казачества.

Ежегодно образовательным организациям, реализующим казачий компонент, из средств областного бюджета выделяется субсидия на проведение патриотических мероприятий, в 2022 году эта сумма составила более 2,2 миллиона рублей.

На базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный горный университет» совместно с Оренбургским войсковым казачьим обществом создана Академия государственной и казачьей службы, выпускниками которой в 2022 году стали 27 членов казачьих обществ.

Исполнительными органами государственной власти Свердловской области в 2022 году на системном уровне оказывалось содействие организации работы по сохранению и развитию казачьей культуры, военно-патриотическому, духовно-нравственному и физическому воспитанию казачьей молодёжи.

Так, 17 февраля 2022 года состоялась встреча с представителями патриотических организаций Свердловской области «Вечер воинской славы».

26 апреля 2022 года организован научно-практический семинар «Повседневная жизнь и военные походы Оренбургского казачества в XIX – начале XX веков».

С 31.10.2022 по 05.11.2022 гг. проведён областной отборочный тур Всероссийской военно-спортивной игры «Казачий слух – 2022».

С 10 по 13 мая 2022 года в г. Астрахани прошёл очный финальный этап смотра-конкурса на звание «Лучший казачий кадетский корпус», по результатам которого Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области «Кадетская школа-интернат «Екатеринбургский кадетский корпус войск национальной гвардии Российской Федерации» стало лауреатом финального этапа смотра-конкурса.

Отметим также, что по итогам 2022 года сумма привлечённых казачьими обществами средств, полученных по результатам проведённых федеральных конкурсов для социально ориентированных некоммерческих организаций и физических лиц, составила более 7,5 миллиона рублей.

Кроме того, в прошедшем году продолжалась работа по совершенствованию нормативной правовой базы деятельности казачьих обществ: по распоряжению губернатора Евгения Куйвашева от 15 апреля 2022 года, утверждён Устав Екатеринбургского отдельного казачьего общества «Исетская линия» «Пятый отдел Оренбургского казачьего войска». В данный момент продолжается работа над уставом «Среднеуральского отдельного казачьего общества» Оренбургского войскового казачьего общества.

Глава 1.5. Публичная гражданская активность (митинги в поддержку 18 марта, 1 мая, 9 мая, 12 июня, Специальной военной операции)

В силу того, что в 2020–2021 годах действовали ограничения на публичные мероприятия, связанные с действием на территории Свердловской области указа губернатора Свердловской области от 18.03.2020 г. № 100-УГ «О введении на территории Свердловской области режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)», массовые публичные мероприятия практически не проводились либо проводились с существенными численными ограничениями. Снятие ограничений позволило в 2022 году провести несколько масштабных публичных мероприятий.

Так, уже 18 марта, в годовщину вхождения в состав Российской Федерации Республики Крым и Севастополя, а, по сути, – их возвращения в родную гавань, в Свердловской области в течение дня прошли 33 митинга, одна демонстрация и два флешмоба, посвящённые воссоединению. Всего мероприятия прошли в 36 муниципалитетах области.

В Екатеринбурге в этот день весь исторический сквер был заполнен людьми. Девизом митинга-концерта стала фраза «Россия. Донбасс. Крым. Севастополь. Своих не бросаем!». В историческом сквере для концерта и выступлений первых лиц города и региона была установлена большая сцена. Одним из первых перед собравшимися выступил губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев: «Мы приветствуем крымчан и севастопольцев за этот выбор! Но сегодня мы отмечаем не только Крымскую весну. Мы выражаем поддержку жителям Луганской и Донецкой Народных Республик. Урал всегда поддерживал Президента России в его стремлении сохранить суверенитет. В стремлении к тому, чтобы наша страна жила спокойной жизнью».

На мероприятие пришли более 12 тысяч человек, в том числе волонтеры-медики, студенты и казаки. В руках у людей были российские флаги и плакаты с надписями: «За Россию», «За Донбасс», «За президента», «Уральский характер».

Первомайское шествие в 2022 году состоялось также после двухгодичного отсутствия в связи с ограничениями по панде-

мии. Шествие, организованное профсоюзами Свердловской области, стартовало от здания главпочтамта. Колонны, собравшие в общей сложности до 25 тысяч человек, прошли в торжественном марше до памятника Ленину на площади 1905 года. В нём приняли участие профсоюзы предприятий Свердловской области и представители парламентских партий, студенты. Люди пели песни. Было много лозунгов с Z-символикой: «За мир, за труд, за май», «Слава человеку труда» и других. Закончилось мероприятие торжественным митингом, посвящённым Празднику Весны и Труда, на котором выступил глава региона Евгений Куйвашев: «Благодаря добросовестному труду, таланту, творческой энергии и упорству уральцев в минувшем году мы успешно преодолели трудности, вызванные пандемией коронавируса. Сегодня нам брошен новый вызов. Беспрецедентным санкционным давлением нашу страну пытаются ослабить экономически и технологически. Но уральцы, как и все россияне, никогда не сдавались и перед более тяжкими испытаниями».

7 мая у Дворца молодёжи в Екатеринбурге состоялся митинг-концерт в поддержку Специальной военной операции по защите жителей Донбасса, денацификации и демилитаризации Украины, подготовленный силами свердловских волонтеров. В рамках мероприятия прошёл флешмоб волонтеров проекта «#МыВместе!» в поддержку Специальной военной операции и детей, эвакуированных из зоны Специальной военной операции. Среди организаторов действия – лидеры волонтерского движения: руководитель Дома добровольцев Свердловской области, член Общественной палаты Евгений Дайнес, депутат Екатеринбургской городской думы, руководитель проекта «Формула жизни» Тимофей Жуков и волонтер проекта «#МыВместе!» Евгений Миронович.

Волонтеры проекта «#МыВместе!» провели сбор подарков для малышей, детей и подростков, которые приехали в Свердловскую область из Донбасса: буквально за несколько часов удалось собрать тонны игрушек, спортивного инвентаря, книг и гаджетов. Все это было направлено жителям Луганской Народной Республики и Донецкой Народной Республики.

9 мая в Свердловской области прошли мероприятия, посвящённые Дню Великой Победы. В городах региона состоялись шествия «Бессмертных полков», также находившиеся под запретом в связи с коронавирусными ограничениями в прошедшие два года.

«Бессмертный полк» в Свердловской области в 2022 году стал рекордным по численности: 330 тысяч участников, 150 тысяч из них в Екатеринбурге. Шествия состоялись в 55 городах, деревнях и посёлках Свердловской области.

В шествии приняли участие много молодых людей, многие приходили семьями с маленькими детьми. Точкой сбора, как и в прежние годы, стала улица Толмачёва (Царская) рядом с Храмом-на-Крови. Уже в 08.00, за несколько часов до начала, там стали появляться участники шествия. В ожидании старта акции люди исполняли песни военных лет.

По традиции, неся портреты своих близких, приближавших День Победы в годы Великой Отечественной войны на фронте или в тылу, участники «Бессмертного полка» прошли по проспекту Ленина до Дворца молодёжи. Встать в ряды «Бессмертного полка» мог любой желающий. Для этого всего лишь нужно было изготовить штендер с фотографией своего родственника – участника войны или труженика тыла и пройти с портретом в парадной колонне 9 мая.

Колонна «Бессмертного полка» остановилась на площади 1905 года и исполнила песню из фильма «Белорусский вокзал» – «Мы за тобой не постоим». Проходя мимо ветеранов Великой Отечественной войны, участники шествия подходили и благодарили их, желали им долгих лет и здоровья.

С портретами своих родных-фронтовиков в колонне с уральцами прошли губернатор Евгений Куйвашев, мэр Екатеринбурга Алексей Орлов, митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений (Кульберг).

Завершилось шествие возле Дворца молодёжи, где участников «Бессмертного полка» ждали концерт от Свердловского театра эстрады, а также бесплатная солдатская каша.

Кроме того, по данным департамента внутренней политики Свердловской области, в период с 01 мая 2022 по 31 декабря 2022 гг. в регионе проведены ещё 11 митингов:

- 19.06.2022 г. – митинг-шествие в поддержку добровольцев и сбора гуманитарной помощи (от Октябрьской площади до Храма-на-Крови, в котором приняли участие 300 человек);
- 18.07.2022 г. – митинг в поддержку Специальной военной операции России на Украине (у контрольно-кассовой техники «Космос», приняли участие 500 человек);
- 15.08.2022 г. – митинг в поддержку Специальной военной операции (площадь Труда, приняли участие 300 человек);
- 30.09.2022 г. – митинг в поддержку референдума по вхождению в состав Российской Федерации новых регионов – Херсонской и Запорожской областей, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики (у Дворца молодёжи, приняли участие 9 тысяч человек);
- 15.10.2022 г. – митинг в поддержку добровольцев и сбора гуманитарной помощи (на территории Екатеринбург Арены, 350 человек);
- 25.11.2022 г. – митинг в поддержку волонтерской (добровольческой) помощи мобилизованным и их семьям в период Специальной военной операции на Украине в рамках работы штаба Свердловской области «#МыВместе!» (г. Первоуральск, физкультурно-оздоровительный комплекс «Гагаринский», 250 человек);
- 08.12.2022 г. – митинг в поддержку добровольцев и военнослужащих (г. Каменск-Уральский, 300 человек).

Публичные мероприятия проходили в Свердловской области в 2022 году неоднократно: можно выделить мероприятия, приуроченные ко Дню независимости России 12 июня и Дню памяти 22 июня.

Особо хотелось бы отметить и День народов Среднего Урала, который отмечался в 2022 году в 20-й раз и собрал более 20 тысяч человек. Свердловская область – один из богатейших по национальному составу регионов Российской Федерации, и именно здесь созданы необходимые условия для развития духовной культуры, национальных обычаев и традиций для представителей всех конфессий. В знак признания огромной роли, которую сыграли в становлении и развитии региона представители 160 национальностей, проживающих в Свердловской области, в 2002 году указом губернатора Свердлов-

ской области и утверждён праздник «День народов Среднего Урала».

Традиционно праздник проводится в первое воскресенье сентября. Организаторами праздника являются министерство культуры Свердловской области, департамент внутренней политики Свердловской области и Ассоциация национально-культурных объединений «Дом народов Урала». Ежегодно праздник проводится в формате массовых гуляний с концертами, работой национальных подворий и интерактивных площадок.

Праздник на площади в 15 тысяч квадратных метров собрал в Парке имени В.В. Маяковского представителей национальных подворий, которые продемонстрировали культуру и быт разных народов, жителей и гостей Екатеринбурга и Свердловской области. На мероприятии работали искусственные и ремесленные мастерские, ярмарка, проходили спортивные мероприятия, мастер-классы. Хозяева подворий также представили гостям национальные блюда, традиционные народные игры и забавы. На главной сцене прошёл концерт с участием профессиональных коллективов и Уральского государственного академического русского народного хора.

Основная экспозиция Уральского подворья включила в себя комплексы традиционной одежды и предметы быта, домашнюю утварь коренных народов Среднего Урала: русских, башкир, татар, манси, марийцев, удмуртов. Также были представлены предметы быта и домашняя утварь. Изюминкой экспозиции стала фотовыставка экспедиционных материалов разных лет, посвящённая манси.

Праздник посетили губернатор Свердловской области, а также председатель регионального Законодательного Собрания Людмила Бабушкина, глава Екатеринбургского округа Алексей Орлов.

Мероприятия, приуроченные ко Дню народов Среднего Урала, также прошли во многих муниципальных образованиях Свердловской области. Они стартовали еще в августе и завершились в конце сентября.

Глава 1.6. Профилактика экстремизма, религиозной и межнациональной нетерпимости

По Конституции Россия является многонациональной страной. На её территории проживают более 190 разных народов. И Средний Урал – край многонациональный: в нашем регионе проживают представители порядка 160 народов. Это русские и татары, башкиры и марийцы, азербайджанцы и немцы, белорусы и армяне, чуваш и киргизы, мордва, удмурты, евреи и представители множества других национальностей. Сохранение и защита самобытности, культуры, языков и традиций народов, поддержание национального мира и согласия, воспитание толерантности и взаимоуважения – вот совместная миссия властей и жителей Среднего Урала.

Первым шагом, приблизившим Свердловскую область к лидерству в области национальной политики, стал постоянный диалог властей с национальными организациями. Для этого на Среднем Урале создан Консультативный совет по делам национальностей при губернаторе, а чуть позже – Ассоциация национально-культурных объединений Свердловской области, которая в 2012 году обрела крышу над головой – Дом народов Урала.

Сегодня в Свердловской области традиционно широко отмечают День народов Урала, Сабантуй и другие национальные праздники, которые собирают тысячи гостей.

И в 2022 году – в Год культурного наследия народов России – работа в этом направлении была не просто продолжена. Одним из насущных вопросов на заседаниях областной межведомственной комиссии по профилактике экстремизма стал вопрос об оперативности реагирования на те события, которые происходят в связи с проведением Специальной военной операции.

Вице-губернатор Олег Чemezov во время заседания регионального Консультативного совета по делам национальностей отметил, что сегодня первоочередной задачей в сфере реализации государственной национальной политики остается укрепление единства российской нации, особенно это актуально в условиях современных вызовов: «Сбор гуманитарной помощи для беженцев и забота о семьях военнослужащих, участвующих в Специальной военной операции сегодня – яркое проявление патриотизма и единства народов».

Но немаловажно, что реализация мер в сфере профилактики экстремизма и терроризма должна осуществляться в обязательном приоритетном и плановом порядке, основываясь на результатах анализа состояния законности с учётом стоящих перед Российской Федерацией вопросов, а также мониторинга состояния межнациональных и межрелигиозных отношений. В рамках этой деятельности в 2022 году в соответствии с решениями протоколов Межведомственной комиссии Свердловской области в целях противодействия радикализации и предупреждения конфликтных ситуаций в конфессиональной среде на постоянной основе осуществлялось взаимодействие с представителями этнических сообществ и религиозных организаций. С начала года проведены Рождественские чтения и религиозные мероприятия, посвящённые Рождеству Христову, Крещению, Радонице, Курбан-Байраму, Масленице, Сабантуй, другим мероприятиям, направленным на укрепление межнациональных и межэтнических отношений.

В 2022 году законодательство частично ужесточилось в части ответственности за экстремистские проявления. 10 статей уголовного законодательства и две статьи административного могут применяться в отношении нарушителей. Известно, что сейчас и публичные высказывания в Сети, в средствах массовой информации могут повлечь за собой ответственность. Поэтому необходимо было осуществлять мониторинг, и если подобные проявления наблюдались, срочно реагировать.

Отметим, что консультативные советы по делам национальностей созданы в каждом муниципалитете Свердловской области. Одна из ключевых задач советов – сохранение гармоничных отношений между представителями всех национальностей. Каждый из них работает регулярно, заседания проводятся не менее трёх-четырёх раз в год, а при необходимости – чаще. Одна из форм работы – проведение круглых столов с привлечением представителей разных национальностей.

(Продолжение на 5-й стр.)